



Сколько всего евреев?

ИСТОРИЯ ПЕРЕПИСИ ЕВРЕЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ, ОТ МОШЕ И ДО ВРЕМЕН ЦАРЯ ШАУЛА И ДАВИДА.

СВЯЗЬ С ПОДСЧЕТОМ ДЕСЯТИ ЧЕЛОВЕК ДЛЯ МИНЬЯНА.



Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



THE
SHLUCHIM
OFFICE

ШКАЛИМ

IIIлом

לעליי נשמת אמתן וזקננתנו
האשה החשובה מצוינית במדותיה
בעלת מסירות נפש
מותת דברה ע"ה גראנברג
בת הרה"ח ר' אהרון מנדול
נפטרת אורה ליום ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג
В память о нашей маме и бабушке
Дворе Гринберг
Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства
Покинула этот мир 21 Менахем-Ава 5783



For sponsorship opportunities, email info@jewishinsights.org

©

Published and Copyright 2024 by
Shluchim Office International

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213
718.221.0500

5786 - 2026

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India



А. История половины шекеля

ПЕРВОИСТОЧНИК 1 Сефер а-хинух, 105

Заповедь давать половину шекеля ежегодно состоит в том, что каждый еврей от двадцати лет и старше, как бедный, так и богатый, должен давать полушекеля священникам каждый год. Об этом сказано: “Пусть это даст каждый проходящий перепись” (Шмот, 30:13). И оставляют их в одной из палат Храма и достают оттуда, чтобы приобрести [животных] для постоянных и дополнительных жертв, а также для всяко жертвоприношения, совершаемого обществом, и для их возлияний.

Причина заповеди: Святой, благословен Он, желает добра и хочет удостоить [сынов] Израиля, чтобы у них был равный удел в жертвоприношениях, совершаемых перед Ним весь год на регулярной основе, а также, чтобы каждый, как бедный, так и богатый, были равны перед Ним в одной заповеди. Засчет этой заповеди, в которой все принимают совместное участие, они смогут напомнить Ему о себе к добру.

Законы, относящиеся к этой заповеди: мудрецы говорили, что первого адара объявляли о шекелях, и даже беднейший из бедных был обязан их пожертвовать. Если же у него не было, он должен был занять у кого-то другого или продать свою одежду, как сказано: “Нищий пусть не убавит” (Шмот, 30:15). И давали не долями, а все сразу, и все должны были давать: священники,

מצוות נתינת ממחצית השקל במשנה – שיטון כל אחד מישראל מבן עשרים שנה ומעלה בין עני בין עשיר ממחצית השקל בכל שנה ליד הכהנים, שנאמר (שמות ל, יג) זה יתנו כל העבר על הפקדים. והיו מזיחין הפל בלבשכה אחת טפמאנדש, וממשם הם מוציאין (שקלים פ"ד) קנות תפידין ומיספין וכל קרבנו קרב על האפר ונספיהם.

משרשי המזונה. שרצה הקדוש ברוך הוא לטובת כל ישראל ולזכותם שתהייה יד כלם שווה בדבר קרבנות הקרבים לפניו כל השנה בהתמלה ובעניניהם אלו הנזירים, ושידיו הפל, אחד עני ואחד עשיר, שווים במזונה אחת לפניו להעלוות זכרון כלם על ידי המזונה שם כלולים בה יחד לטובה לפניו.

מדיני המזונה. בגין מה שנאמר זכרונם לברכה (שקלים פ"א מ"א) שבאחד באדר משמעין על השקלים, ושהפל דל שבידים חיב בו, ואם אין לו שואל מאחרים או מוכר כסותו שעליו ונוננו, שנאמר (שמות ל טו) והקל לא ימעיט, ואינו נוון בפצעים הרבה אלא הפל בפצע אחד, והפל חיבין לתנים, (שקלים שם) פהנים לויים וישראלים, גרים

левиты, и израильтяне, прозелиты и освобожденные рабы.

И такова практика во времена [существования] Храма, когда все сыны Израиля, как живущие в Земле Израиля, так за ее пределами, обязаны жертвовать его (половину шекеля). А не во времена Храма никто не обязан следовать ей, даже живущие в Земле Израиля. Тот же, кто преступает и не жертвует, пренебрегает этим предписанием и [подлежит] наказанию чрезвычайно суровому, поскольку отделился от общества и не имеет удела в его [жертвенном] искуплении.

А сейчас из-за провинностей наших, когда у нас не осталось ни Храма, ни полушекеля, в память об этом все [сыны] Израиля следуют обычай читать отрывок из Торы, из главы Ки Тиса, ежегодно в субботу перед новомесячьем адара.

ПЕРВОИСТОЧНИК 2 Книга нашего наследия, стр. 120

В качестве дополнительной причины

Еще одна причина, по которой мудрецы предписали читать отрывок Шкалим и в наше время — скорое восстановление Храма, что делает необходимым знание заповедей.

Особенно ценно

Эта заповедь особенно дорога нам, потому что учит тому, как следует

ועבדים משלוחרין.

ונוחגת בזמן הבית שחייבים לחת
אותה כל ישראל, בין העומדים
באرض או חוצה לארץ. ושלא בזמן
הבית, אין חיב בה אדם ואפלוי
העומדים בארץ. והעובר עלייה ולא
נתנו בטול עשה, וענשו גדול מאד,
שפרש עצמו מן האכזר ונינו בכלל
פערתון.

ועכשיו בעונתינו, שאין לנו מקדש
ולא שקלים, נהנו כל ישראל
(מגילה כת א) לזכור הדר לקרות
בבית הכנסת כל שנה ושנה פרישה
זו של כי תשא עד ולקחת את כספ
הכפרים בשבת, שהוא לפנינו ראש
חדש אדר לעוזם.

טעם נסף

עוד טעם, לפיקח ציו חכמיינו לקרא
בפרשת שקלים בموעדה, גם בזמן
ההה — מהירה יבנה המקדש, ויהי
המצוות סדרות בידינו.

חביבות מיוحدת

וחביבה מצוה זו על ישראל, כי
מןנה לומדים לאהבה את כל אחד
מיישראל אהבה גדולה, שהר

любить каждого еврея, ибо все равны перед Святым, благословен Он. И наиболее высокое в священнослужении — искупительные жертвоприношения, которые совершаются в равной мере всеми. Ведь нет [перед Ним] богатых и бедных, нет близких и далеких — все близки.

Как это работает?

Коллективная жертва становится «благоуханием приятным Г-споду», искупляя народ за его провинности.

В субботу когда читают отрывок Шкалим, в синагоге достают два свитка Торы. В первом свитке для чтения недельного отрывка вызывают семь человек, а во втором — читают мафтир из главы Ки Тиса, где говорится о заповеди полушекеля.

ПЕРВОИСТОЧНИК 3

Шмот, 30:11-16

Подсчет народа с помощью денег

И говорил Г-сподь Моше, сказав:

“Когда вознесешь ты главу сынов Израиля по их числу, пусть каждый даст искупление за свою душу Г-споду, когда их будут считать; и не будет среди них мора, когда их считают. Пусть это даст каждый проходящий перепись: полшекеля священным шекелем; двадцать гера этот шекель. Половина такого шекеля — возношение Г-споду.

Каждый, кто проходит перепись, от двадцати лет и старше, пусть даст возношение Г-споду. Богатый пусть не

כָּלּוּ שְׂוִים לְפָנֵי הַקָּבָ"ה, וְהַגְּדוֹלָה שְׁבָעִכְזֹדֹת הַמְּקֹדְשֹׁת, אַלְכְּרָבִנּוֹת הַפְּנִירָה, נַעֲשֵׂית עַל יְדֵי כָּל יִשְׂרָאֵל בְּשֻׁוּהָ, וְאֵין עֲנֵי וְאֵין עַשְׂיר לְפָנֵי הַמְּקוֹם וְלֹא קָרוֹב וְרָחוֹק אֶלָּא הַפְּלִיכְבָּדִים. וְקָרְבָּן כָּלּוּ וְעַלְיָהָם עַל כָּל עֲנוּמִיכֶם.

איך זה עובד?

שְׁבַת שְׁקוּרִין בְּהַפְּרָשָׁת שְׁקָלִים, מּוֹצִיאִים בְּבֵית הַכְּנֶסֶת שְׁנֵי סְפִּירִת תּוֹרָה: בְּאַחֲרֵי קָרְבָּן בְּפְרָשָׁת הַשְׁבּוּעָ שְׁבָעָה אַנְשִׁים, וּבְשְׁנֵי קָרְבָּן מְפִיטִיר בְּפְרָשָׁת “כִּי תְשָׁא” שְׁבָעָה נְאָמָרָה מִצְוָה מִחְצִית הַשְׁקָל.

וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה לְאָמֵר: כִּי תְשָׁא אֶת רָאשׁ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְפָקֹד הָם וְתַהַנֵּן אִישׁ כְּפֹר נְפָשׁוֹ לְה' בְּפֶקַד אָתָם וְלֹא יִהְיֶה בָּהֶם נָגָף בְּפֶקַד אָתָם. זֶה יִתְהַנֵּן כִּל-הַעֲבָר עַל הַפְּקָדִים מִחְצִית הַשְׁקָל בְּשְׁקָל הַקְּדָשָׁה עֲשָׂרִים גָּרָה. הַשְׁקָל מִחְצִית הַשְׁקָל תְּרֻמָּה לְה'.

כָּל הַעֲבָר עַל הַפְּקָדִים מִפְּנֵן עֲשָׂרִים שָׁנָה וּמֵעָלָה יִתְהַנֵּן תְּרֻמָּת ה'. הַעֲשָׂרִים לֹא יִרְבֶּה וְהַדָּל לֹא יִמְעַט מִמִּחְצִית

прибавит, а бедный пусть не убавит от полшекеля, жертвуя возношение Г-споду, чтобы искупить души ваши. И возьми ты серебро искупления у сынов Израиля и передай его для работы Шатра Собрания; и будет это напоминанием для сынов Израиля перед Г-сподом, чтобы искупить души ваши.”

השקל לחתת את תרומותה ה' לכפר על נפשותיכם. ולקחת את בסיס הכהנים מאת בני ישראל ונתת אתו על עבדת אהל מזעך וריה ?בני ישראל ליפרין לפניהם ה' לכפר על נפשותיכם.

Б. Перепись населения при царе Шауле и царе Давиде

Ребе

Неподобающее выражение

В талмудическом трактате Брахот рассказывается, что, поскольку царь Давид неподобающим образом высказался в адрес Творца, Тот “сказал ему... Я заставлю тебя споткнуться на том, что знают даже школьники, как написано: ‘Когда вознесешь ты главу

сынов Израиля по их числу, пусть каждый даст Б-гу искупление за свою душу.’ Тут же восстал Сатан против Израиля, как написано: ‘И подстрекал Давида против них, чтобы повелеть: ‘Иди и исчисли Израиль.’’ (Шмуэль II, 24:1).”

ПЕРВОИСТОЧНИК 4 Талмуд, Брахот, 62б

“Если это Г-сподь подстрекал тебя против меня, то будет Он обонять приношение мое” (Шмуэль I, 26:19). Рабби Элазар сказал: «Святой, благословен Он сказал Давиду: “Ты назвал Меня подстрекателем? Я заставлю тебя споткнуться на том, что знают даже школьники, как написано: ‘Когда вознесешь ты главу сынов Израиля по их числу, пусть каждый даст Б-гу искупление за свою душу.’ Тут же восстал Сатан против Израиля, как написано: ‘И подстрекал Давида против них, чтобы повелеть: ‘Иди и исчисли Израиль.’’ (Шмуэль II, 24:1). Когда он считал их, то не брал с них искупление, как написано: “И наслал Г-сподь мор на Израиль от того утра до назначенного времени” (Шмуэль II, 24:15).

“אם ה' הסpitך כי ירוח מנחה”, אמר רבי אלעזר: אמר ליה הקדוש ברוך הוא לדוד: “מִסִּיתָ קָרְבִּיתִ לִי? תְּהִרֵּי אָנִי מִכְשִׁילָךְ בְּדָבָר שָׁאָפְּלָוְתָּה. קִינּוֹתָהּ שֶׁל בֵּית רְבָנִין יוֹדְעִים אֹתָהּ. דָּכְתִּיב: “כִּי תְשַׁא אֶת רַאשׁ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְפִזְדִּים וְנַתְנָנוּ אִישׁ כֹּפֵר נֶפֶשׁ וְגוּ”. קָיד, “וַיַּעֲמֹד שְׁטָן עַל יִשְׂרָאֵל”, וְכַתִּיב: “וַיִּסְתַּחַת דָּוִד בְּהָם לְאָמֵר לְךָ מִנָּה אַתָּה יִשְׂרָאֵל”. וּכְבוּן דָּמְינָהוּ לֹא שְׁקָל מִינִיָּהוּ פּוֹפֵר. דָּכְתִּיב: “וַיַּעֲשֵׂה ה' דָבָר בִּיִּשְׂרָאֵל, מְהֻבָּקָר וְעַד עַת מָזְעָד.”

ПЕРВОИСТОЧНИК 5 Шмуэль II, 24:1-4, 9, 15, 17, 18

Перепись и последствия

И вновь воспыпал гнев Г-спода на [сынов] Израиля, и И подстрекал Давида против них, чтобы повелеть: “Иди и исчисли [народ] Израиля и Йеуды”. И сказал царь

וַיִּסְפַּח אֶפְּה ה' לִתְחֹרֶת בִּיִּשְׂרָאֵל, וַיִּסְתַּחַת אֶת דָּוִד בְּהָם לְאָמֵר: “לְךָ מִנָּה אַתָּה יִשְׂרָאֵל וְאַתָּה יְהוָה”. וְאַמְּרָה הַמֶּלֶךְ אֶל יְוָאֵב שֶׁר הַחִיל אֲשֶׁר אָתָּה: “שָׁוֹט נָא בְּכָל שָׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל, מְדִן וְעַד

Йоаву, военачальнику, который был при нём: "Пройди по всем коленам Израиля, от Дана до Беэр-Шевы, и пересчитайте народ, чтобы знать мне численность народа. И сказал Йона царю: "Да умножит Г-сподь, Б-г твой, народ, сколько есть, и еще во стократ, и глаза господина моего царя [да] увидят [это]; но для чего царя желает этого?

Но строгим было слово царя Йоаву и начальникам войска; и пошел Йоав с начальниками войска, что были при царе, считать народ Израиля.

И подал Йоав царю число пересчитанных людей, и было [сынов] Израиля восемьсот тысяч мужей храбрых, [способных] обнажить меч, а мужей Йеуды пятьсот тысяч человек.

И наслал Г-сподь мор на Израиль от того утра до назначенного времени. И умерло из народа, от Дана до Беэр-Шевы, семьдесят тысяч человек.

И говорил Давид Г-споду, когда увидел ангела, поражающего народ, сказав: "Вот, согрешил я, провинился я, а эти овцы, что они сделали? Пусть же будет рука Твоя на мне и на доме отца моего". И пришел Гад к Давиду в тот день, и сказал ему: "Взойди, поставь Г-споду жертвенник на гумне Аравны-йевусея".

Ребе

Надлежащая перепись

В талмудическом трактате Йома мы учим: "Запрещено проводить перепись [народа] Израиля даже во имя благих целей (ивр. двар мицва), как написано [о Шауле]: 'И пересчитал он их в Безеке' ('Безек' означает 'черепки' — т.е. каждый человек клал

בָּאָר שְׁבָע, וַיַּקְרֹד אֶת הַעַם, וַיַּדְעַת
אֶת מִסְפַּר הַעַם. וַיֹּאמֶר יוֹאָב אֶל
הַפְּלָגָה, וַיֹּסֶף ה' אֶל-לְחִיק אֶל-הַעַם
פְּהַם וּכְהֵם מֵאָה פָּעָם וְעַגְּנִי אֲדָנִי
הַמֶּלֶךְ רָאֹת, וְאֲדָנִי הַמֶּלֶךְ לְמַה חָפֵץ
בְּذָכָר הַזָּה?

וַיַּחַזֵּק דָּבָר הַמֶּלֶךְ אֶל יוֹאָב וְעַל שְׂרִי
הַחַיל, וַיֵּצֵא יוֹאָב וּשְׂרִי הַחַיל לְפָנָי
הַמֶּלֶךְ לְפָקֹד אֶת הַעַם, אֶת יִשְׂרָאֵל.

וַיַּתֵּן יוֹאָב אֶת-מִסְפַּר מִפְקַד הַעַם אֶל
הַפְּלָגָה, וַתָּהִי יִשְׂרָאֵל שְׁמָנָה מֵאוֹת
אֶלָף אִישׁ חִיל שְׁלֵמָה חֲרֵב וְאִישׁ
יְהוּדָה חֲמִשׁ-מֵאוֹת אֶלָף אִישׁ.

וַיַּתֵּן ה' דָּבָר בַּיִשְׂרָאֵל, מִהְבָּקֵר וְעַד
עַת מָוֶעֶד. וַיִּמְתַּמֵּן מִן הַעַם מִזְדָּן וְעַד
בָּאָר שְׁבָע שְׁבָעִים אֶלָף אִישׁ.

וַיֹּאמֶר דָּוֹד אֶל ה' בְּרָאָתוֹ אֲתָּה
הַמֶּלֶךְ הַמֶּבֶה בָּעֵם וַיֹּאמֶר: "הַנֶּה
אָנֹכִי חֲטָאתִי וְאָנֹכִי הַעֲוִיָּתִי, וְאֶלָּה
כָּצָאָן מֵהָעֵשֶׂה? תָּהִי נָא יְדָךְ בַּיּ
וּבְבֵית אֲבֵיכִי". וַיָּבֹא גָּד אֶל דָּוֹד בַּיּוֹם
הַהוּא, וַיֹּאמֶר לוֹ: "עַלְהָ קָם לְהָ
מִזְבֵּחַ בְּגָלֵן אֲרֹנוֹת הַבָּסֵס".

черепок, и считали черепки)."

Рав Аши задает вопрос: «Откуда [известно], что слово "Безек" в Писании означает "разбитие"? Может быть, это название города, как сказано: "И нашли Адони-Безека в

Безеке" (Шофтим, 1:5) — значит Безек — это название места! Но вот откуда доказательство: сказано: "И созвал Шауль народ, и насчитал их в Тлаим"

ПЕРВОИСТОЧНИК 6 Шмуэль I, 11:1-4

И поднялся Нахаш-амонитянин, и расположился станом при Явеш-Гиладе. И сказали все жители Явеша Нахашу: "Заключи с нами союз, и будем мы служить тебе". И сказал им Нахаш-амонитянин: "Я заключу с вами союз, но с тем, чтобы выколоть у (каждого из) вас правый глаз, и сделаю это позором для всего Израиля. И сказали ему старейшины Явеша: "Дай нам срока семь дней, и мы пошлем послов во все пределы Израиля, и если никто не поможет нам, тогда выйдем мы к тебе". И пришли послы в Гиву Шауля, и пересказали слова эти в слух народа; и поднял весь народ вопль, и заплакал.

И вот Шауль идет с поля позади волов; и сказал Шауль: "Что (случилось) с народом, что он плачет? И пересказали ему слова жителей Явеша.

И снизошел на Шауля дух Б-жий, когда он услышал слова эти, и воспыпал гнев его. И взял он пару волов, и рассек их на части, и послал во все пределы Израиля через тех послов, говоря: "Кто не пойдет за Шаулем и за Шмуэлем, так будет сделано с волами его". И напал страх Г-спода на народ, и вышли они (все), как один человек.

И пересчитал он их в Безеке, и оказалось сынов Израиля триста тысяч, а мужей Йеуды тридцать тысяч.

(Шмуэль I, 15:4) — т.е. он пересчитал не их самих, а ягнят (ивр. "тлаим"), так как каждый взял ягненка из царского стада и поставил его на свое место.

וַיַּעֲלֵם נָחַשׁ הַעֲמֹנִי וַיַּחֲנֹן עַל יְבִשׁ גָּלְעָד, וַיֹּאמֶר כִּל אֲנָשֵׁי יְבִשׁ אֶל נָחַשׁ בְּרַת לְנוּ בְּרִית וְנַעֲבֹדךְ. וַיֹּאמֶר אֶלְيָהָם נָחַשׁ הַעֲמֹנִי, בָּזָאת אָכָרֶת לְכֶם בְּנַקּוֹר לְכֶם כִּל עַיִן יְמִינְךָ וְשְׂמִתִּיכָּה חִרְפָּה עַל פֶּל יִשְׂרָאֵל. וַיֹּאמֶר אֶלְיָהָוּ זָקָנִי יְבִשׁ תָּרַף לְנוּ שְׁבָעַת יְמִים וְנִשְׁלַחַת מְלָאכִים בְּכָל גְּבוּל יִשְׂרָאֵל וְאַם-אַיִן מֹשִׁיעַ אָתָנוּ וַיַּצְאָנוּ אַלְיָהָוּ וַיָּבֹא אֶל הַמְּלָאכִים גְּבֻעָת שָׁאוֹל וַיַּדְבֵּר אֶל-דָּבָרִים בְּאָזְנֵי הָעָם וַיִּשְׁאַל כָּל הָעָם אֶת קֹלָם וַיַּכְפֵּג.

וְהַנֵּה שָׁאֹל בָּא אַחֲרֵי הַבָּקָר מִן-הַשְׁׁדָה, וַיֹּאמֶר שָׁאֹל, "מַה לְעַם כִּי יַכְפֵּג?". וַיַּסְפֵּר לוֹ אֶת דָּבָרִי אָנָשֵׁי יְבִשׁ.

וַתִּצְלַח רֹוח אֶל-לְהִידִים עַל שָׁאֹל כְּשֶׁמְעַנוּ אֶת הַדָּבָרִים הָאֶלְהָה, וַיַּחֲרַט מָאָד. וַיַּקְרַב צָמֵד בָּקָר וַיַּנְתַּחַת, וַיַּשְׁלַח בְּכָל גְּבוּל יִשְׂרָאֵל בִּינְהַמְּלָאכִים לְאָמֹר: אֲשֶׁר אִינְנוּ יֵצֵא אַחֲרֵי שָׁאֹל וְאַחֲרֵ שְׁמוֹאֵל — פֵּה יִשְׁשָׁה לְבָקָר. וַיַּפְלֵל פְּנֵי הָעַל הַעַם, וַיַּצְאֵוּ כָּאַישׁ אֶחָד.

וַיַּפְקַדֵּם בְּבָזָק, וַיַּהַיּוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל שְׁלַשׁ מֵאוֹת אֶלְף וְאִישׁ יְהוּדָה שְׁלֹשִׁים אֶלְף.

Раши:

“И пересчитал он их в Безеке”: наши учителя говорили (Йома, 226), что это означает глиняные черепки. Другое мнение: это означает камни; т.е. каждый взял камень, и посчитали камни.

ויפקדם בbezק. רבותינו אמרו
(יומא כב ב): בשברי חרסים.
לשון אחר: בbezק, באבני,
שנintel מכל אחד אבן ומנאם.

ПЕРВОИСТОЧНИК 7 Шмуэль I, 15:1-4

И сказал Шмуэль Шаулю: "Меня послал Г-сподь помазать тебя на царство над народом Его, над Израилем, а теперь прислушайся к голосу речей Г-спода. Так сказал Г-сподь Цваот: "Помню Я, что сделал Амалек Израилю, как он противостоял ему на пути при выходе его из Египта. Теперь же иди и порази Амалека; и истребите все, что у него; и не щади его, а предай смерти от мужа до жены, от ребенка до грудного младенца, от вола до агнца, от верблюда до осла". И созвал Шауль народ, и насчитал он их в Тлаим двести тысяч пеших и десять тысяч мужей из (колена) Йеуды.

ויאמר שמואל אל שאול: "אני
שלח ה' למשיח למלך על עמו על
ישראל, ועתה שמע למלך דברי ה':
פה אמר ה' צבאות פקדתי את אשר
עשָׂה עַמְלִיק לִישראל, אֲשֶׁר שָׁם לו
בדרכּ בְּעַלְתוֹ מִמְצָרִים. עַתָּה לְךָ
והכִּתְה אֶת-עַמְלִיק... וִישְׁפַע שָׁאול
את הָעָם וַיִּפְקַד בְּטַלְאִים, מִאַתִּים
אלף וְגֶלֶן וְעַשְׂרֵת אלפים את איש
יהודה.

Раши:

“И насчитал он их в Тлаим”: велел каждому взять по ягненку из царского стада, а затем пересчитал ягнят, потому что запрещено проводить перепись [сынов] Израиль, о которых сказано (Берешит, 32:13):
“Не пересчитать от множества”.

ויפקדם בטלאים. אמר לבל
אחד ואחד, שיקח טלה מצאנו
של מלחה, ואחר כה מנה את
הטלאים, לפי שאסור למןנות את
ישראל, שאמר בבראשית לב יב: לא יספר
מרוב.

В. Два вида подсчета

Ребе

И на первый взгляд непонятно:

По какой причине в трактате Йома запрет пересчитывать евреев выводится из стиха “И пересчитал их в Безеке” или “И насчитал их в Тлаим”, а не из стиха: “Когда будешь вести счет сынов Израиля при исчислении их, то пусть даст каждый искупление за душу свою и т.д.”, как в трактате Брахот – тогда как изучение из стиха “Когда будешь вести подсчет...” является “словом Торы”, Если так, то ведь это прямой запрет Торы (а не столько выводы из стихов “И пересчитал их в Безеке” или “И насчитал их в Тлаим”), и это то, о чем “знают даже школьники”!

Подсчет заповеданный и не заповеданный

И мы вынуждены ответить здесь словами комментаторов, которые разделяют между заповеданным и дозволенным:

В трактате Йома сказано прямо: “Запрещено проводить перепись [народа] Израиля даже во имя благих целей”, что подкрепляется стихами “И пересчитал он их в Безеке” и “И насчитал он их в Тлаим”, а ведь эти подсчеты проводились ради военных сборов – “во имя благих целей”;

Поэтому Талмуд не цитирует стих “Когда вознесешь ты главу”, в котором говорится о дозволенном, а не о заповеданном подсчете, как это следует из слов самого стиха

И что более важно: сказанное о Шауле “И пересчитал их в Безеке” или “И насчитал их в Тлаим” – ведь это не оригинальное решение суда Шауля, не обязательное для суда Давида, который мог придерживаться иного мнения (как мы знаем, между ними были разногласия и т.д.). Поведение Шауля было продиктовано стихом: “Когда вознесешь ты главу сынов Израиля при исчислении их, то пусть даст каждый искупление за душу свою и т.д.” И если так, почему запрет выводится из поведения Шауля, а не из самого стиха “Когда вознесешь ты главу... пусть даст каждый искупление за душу свою”?!

и из комментария Раши: «Когда пожелаешь... узнать, сколько их» – т.е. это дозволено и зависит от решения Моше.

Подобным же образом проводилась перепись во дни царя Давида (которую Раши упоминает в продолжение своего комментария), которую талмудический трактат Брахот подкрепляет стихом «Когда вознесешь ты». Данная перепись проводилась не «во имя благих целей», как это доказывается из слов Йоава, который спорил с Давидом, утверждая, что нет нужды исчислять народ. Поэтому мы вынуждены признать, что она была дозволенной.

Зачем считать?

Однако, если принять во внимание, что речь здесь идет о пересчёте сынов Израиля, который зависит от воли Моше, как говорит Раши “когда пожелаешь... узнать, сколько их” — непонятно следующее:

Как может быть, чтобы Моше велел пересчитать сынов Израиля, когда перепись в принципе сопряжена со смертельной опасностью, что требовало искать иной способ подсчета, чтобы “не было мора”?

Объяснение таково:

Стих “И вот имена сынов Израиля, пришедших в Египет” Раши комментирует так: “Хотя Он уже пересчитал их... (в главе Ваигаш), снова

пересчитал их... чтобы показать к ним Свою любовь и т.д.” Есть объяснение, что пересчет подчёркивает важность каждого из сынов Израиля, не проводя различий между великим по достоинству и простым, ибо все равны. Мы можем распространить это и на подсчет численности еврейского народа, который устроил Моше, чтобы пробудить к нему любовь Создателя.

На что Святой, благословен Он, сказал ему: “Когда пожелаешь ты узнать их число, не считай их поголовно, но пусть, каждый даст полшекеля. И посчитав шекели, ты узнаешь численность людей”. И лишь при таком подсчете не будет мора среди людей.

Г. Есть ли десятый?

Ребе

Что касается переписи еврейского народа – “запрещено проводить перепись [сынов] Израиля... вытягивают они свои пальцы, и считают их пальцы”. Это применимо, даже когда речь идёт о подсчёте для «благих целей», как о том говорит постановление Алтер Ребе в Шульхан Арухе. И доказательством тому служит форма подсчёта людей для участия в жеребьевке для служения в Храме, при котором не считали

самых священников, а “назначенный говорил: ‘Поднимите [пальцы], и они вытягивают свои пальцы... и считают их пальцы’”, И причина такова: “Почему он производит подсчёт... по пальцам, которые они вытянули, а не считает самих людей? Потому что запрещено проводить перепись [сынов] Израиля иначе, как посредством другого предмета. Как сказано: ‘И насчитал он их посредством черепков (тлаим)’”.

ПЕРВОИСТОЧНИК 8 Мишне Тора, Постоянные дополнительные жертвы, 4:1, 3-4

Все эти [виды] служения, которые выполняют ежедневно – выполняли по жребию. И как делали? Все священники, [представляющие] отчие дома текущего дня, входят в Палату тесаного камня после того, как поднимется утренняя заря, облаченные в священнические одежды. И ответственный за жеребьевку при них. Они стоят кругом, и ответственный снимает тюрбан с головы одного из них и возвращает его, и это тот человек, с которого начинают считать и бросают жребий, как будет объяснено:

Как проводят жеребьёвку? Ставятся вокруг и договариваются о числе – восемьдесят, сто, тысяча или любом другом числе, о котором договорятся. И ответственный за нее говорит им: “Поднимите пальцы!” И они поднимают один или два пальца... И ответственный начинает считать, начиная с известного человека, который первым снял свой

כָּל הַעֲבֹדֹת הָאָלוֹ שְׁעֹשִׁין בְּכָל יוֹם
– בְּפִיס הַיּוֹן עֲשִׁין אָמָן. וְכִיצְדָּקְיָה
עֲשִׁין? כֵּל כְּהַנִּי בְּפִי אֲכֹתָל יְוֹם
נְכַנְּסִין לְלִשְׁפָת הַגְּזִית אַחֲרָ שִׁיעַלָּה
עַמּוֹד הַשְׁחָר, וּמְלַבְּשִׁין הָנָן בְּכָגְדִּי
כְּהַנָּה. וְהַמְּמֻנָּה שְׁעַל הַפְּרִסּוֹת עַמְּחָן
וְהָנָן עַמְּדִין בְּהַקְּפָה וְהַמְּמֻנָּה נְעַטֵּל
מְצֻנָּת מַעַל רַאשׁוֹ שְׁל אַחֲד מְחָן
וּמְחַזְּקָה וְהָוָא הָאִישׁ שְׁמַתְחִילִין
לְמִנּוֹת מִמְּנוֹ וּמְפִיסִין כְּמוֹ שִׁיטְבָּאָרָה:

כִּיצְדָּקְיָה מְפִיסִין? עַמְּדִין בְּהַקְּפָה
וּמְסִכְמִין עַל מְנִין שְׁמוֹנִים מֵאָה
או אַלְפָ אָוּ כֵּל מְנִין שְׁיִסְכִּימוּ עַלְיָן
וְהַמְּמֻנָּה אָוּמָר לְהָם: הַצְּבִיעִי!
וְהָנָן מְזִכְיָאִין אֲצַבְעֹתִיחָן אַחֲת אָוּ
שְׁתִּים... וּמְתַחְיֵל הַמְּמֻנָּה לְמִנּוֹת מִן
הָאִישׁ תִּדְוֹעַ שְׁהַסִּיר מְצֻנָּפָתוֹ תְּחִלָּה.
וּמְוֹנָה עַל אֲצַבְעֹתִיחָן וְחוֹזֵר חֲלִילָה,
עַד שְׁיִשְׁלִים הַמְּנִין שְׁהַסִּכְמָנוּ עַלְיָן,
וְהָאִישׁ שְׁשָׁלָם הַמְּנִין אַצְּלָ אֲצַבְעֹו
הָוָא שִׁיצָּא בְּפִיס רַאשׁוֹ לְעַבּוֹדָה.

головной убор. И пересчитывает их по пальцам, и проходит по кругу, пока не придет к числу, о котором договорились, и человек, на чьём пальце закончился счёт — это тот, кто выходит первым по жребию для служения. А почему он считает до оговоренного заранее числа по пальцам, которые они подняли, а не считают самих людей? Потому что запрещено проводить перепись [сынов] Израиля иначе, как посредством другого предмета, как сказано: “И пересчитал он их по черепкам” (Шмуэль I, 15:4).

Ребе

Практические последствия

В этом также заключается в целом идея подсчёта сынов Израиля посредством “половины шекеля” — считали не их самих, а “половину шекеля”, которую каждый жертвовал. И благодаря этому узнавали численность сынов Израиля. Поэтому, когда хотят узнать, имеется ли миньян (десять евреев), чтобы произнести

וְלֹפֶה מֹנֶה הַפְּנִין שַׁהְסְפִּימוֹ עַלֵּינוּ
עַל הַאֲצֹבּוֹת שְׁחוֹצִיאוּ וְלֹא חִיה
מֹנֶה עַל הָאֲנָשִׁים עַצְמָן? לְפִי
שְׁאָסָור לְמִנּוֹת יִשְׂרָאֵל אֶלָּא עַל יְדֵי
דָּבָר אַחֲרֶשׁ נְאָמֵר (שְׁמוֹאֵל אׁ טוׁ דׁ)
”נִיְּפָקֵדְם בְּפִלְאִים.”

Стихи, состоящие из десяти слов

В книге ‘а-Пардес’, приписываемой Раши, сказано: “Когда собираются в синагоге и хотят узнать, есть ли десять человек, мы придерживаемся того, что запрещено считать даже ‘во имя благих целей’. И так следует делать и считать: ‘один’ — “ва-ани” (и я), ‘два’ — “бе-ров” (во множестве), и так далее (стих “Ва-ани бе-ров хасдеха аво бейтеха, эштахаве эль эйхаль кодшеха бе-иратеха” — “А я по великой милости Твоей войду в дом Твой, поклонюсь святому храму Твоему в трепет пред Тобой”, в котором есть десять слов).

слова общественной молитвы — не считают самих людей, а поступают иначе: либо говорят “не один”, “не два” и так далее, либо произносят стих, в котором есть десять слов — одно слово соответственно каждому еврею, и когда заканчивают стих, знают, что есть миньян.

И когда заканчивают стих, знают, что есть десять человек.

В Кицур Шульхан Арухе говорится: “Принято считать их, произнося стих ‘Спаси народ Твой и т.д.’, в котором содержится десять слов”.

И на первый взгляд необходимо разъяснить, каким источником он подкрепляет свое мнение? В книге “а-Пардес” ведь четко указано, что считают посредством стиха “А я по великой милости Твоей и т.д.”! И однозначно понятно, почему считают

именно посредством этого стиха – “войду в дом Твой” указывает на синагогу, как написано: “Ибо дом Мой – дом молитвы”. И поэтому, приходя молиться Святому, благословен Он, евреев пересчитывают посредством стиха, содержание которого соответствует их приходу в синагогу:

Спасение народ Твой

И объяснение таково:

С точки зрения содержания понятия синагоги, более уместно вести подсчет посредством стиха “А я по великой милости Твоей войду в дом Твой и т.д.”, поскольку в нем говорится о приходе еврея в синагогу. Однако несмотря на это, в последних поколениях периода, называемого “пятами Мashiаха”, сгустившегося и многослойного мрака времени Изгнания, когда уже “прошли все сроки” – Когда десять евреев собираются вместе, на них почиет Шхина, как разъясняется в Игерет а-кодеш, даже если они не произносят слов Торы, и тем более когда собираются в синагоге, чтобы

“А я по великой милости Твоей войду в дом Твой и т.д.”.

Исходя из этого, требуется понять, каков источник обычая пересчитывать посредством стиха “Спаси народ Твой и т.д.”?

молиться Святому, благословен Он. Прежде всего они просят: “Спаси народ Твой и благослови наследие Твое, и паси их, и возвышай их вовек”! И поэтому принято вести подсчет посредством именно этого стиха, поскольку в нём выражается общая просьба сынов Израиля об Избавлении: “Спаси народ Твой и т.д.”! И да будет на то воля Твоя, чтобы вскоре исполнилась молитва и просьба сынов Израиля: “Спаси народ Твой и благослови наследие Твое, и паси их, и возвышай их вовек” – истинное и полное Избавление через нашего праведного Мashiаха самым быстрым и ощутимым образом.

משיחת שבת פרשת ויקהיל-פקודי ה'תשמ"ג
תורת מנחם ה'תשמ"ג, ח"ב, ע' 1137 ואילך